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Stimată doamnă Avocat al Poporului pentru drepturile copilului, 

 

Ministerul Justiției a examinat recomandările statuate în Avizul formulat în temeiul art. 

24 alin. (1) din Legea nr. 52/2014 cu privire la Avocatul Poporului (Ombudsmanul) care 

vizează respectarea drepturilor copiilor aflați în instituțiile penitenciare, și comunică 

următoarele. 

Protecţia copilului în conflict cu legea este un imperativ atât din punct de vedere al 

necesităţilor acestuia, cât şi din punct de vedere al intereselor generale ale societăţii. 

Ministerul Justiției acceptă că în domeniul protecției drepturilor copilului urmează în 

continuare de a fi îmbunătățite unele mecanisme, servicii și procese fapt pentru care sunt 

depuse eforturi conjugate, inclusiv beneficiind și de suportul partenerilor de dezvoltare 

iar la etapa de stabilire a priorităților sunt analizate deficiențele din sector precum și 

recomandările formulate în diferite rapoarte de evaluare. 

Cu referire la recomandările formulate în Avizul menționat comunicăm că acestea vor fi 

analizate de către Ministerul Justiției împreună cu Administrația Națională a 

Penitenciarelor și luate spre considerare. Totodată, mai jos se prezintă anumite constatări 

vis-a-vis de unele probleme abordate. 

- Cu referire la recomandările de elaborare a unor Strategii privind protecția și 

reintegrarea copiilor aflați în conflict cu legea  

În scopul asigurării protecției drepturilor copilului, în speță a copiilor aflați în conflict cu 

legea, pe agenda autorităților de resort sunt setate mai multe obiective/măsuri în acest 

sens. Aceste obiective derivă fie din unele documente de politici adoptate la nivel 

național fie din măsurile operaționale stabilite la nivel de instituție.  

Astfel, informăm că aspectele abordate în raport cu sistemul de justiție juvenilă 

interferează cu prioritățile stabilite în Strategia pentru asigurarea independenței și 

integrității sectorului justiției pentru anii 2022-2025 și Planul de acțiuni pentru 

implementarea acesteia, adoptată de Parlament la 6 decembrie 2021. Un obiectiv al 

acestei Strategii este „Îmbunătățirea mecanismelor de executare a pedepselor penale și a 
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condițiilor de detenție”. Și acțiunile incluse în Planul Național de Acțiuni în domeniul 

Drepturilor Omului pentru anii 2018–2022 au fost orientate spre consolidarea 

mecanismelor în raport cu copii aflați în conflict cu legea. De asemenea, în prezent 

Ministerul Muncii și Protecției Sociale este în proces de definitivare a noului Program 

Național pentru Protecția Copilului și a Planului de Acțiuni aferent pentru perioada 

2022-2026. Acest Program va include un șir de măsuri focusate pe implementarea 

cadrului normativ privind  măsurile și serviciile destinate copiilor cu comportament 

deviant. 

Adițional, Planul de acțiuni al Ministerului Justiției pentru anul 2022 cuprinde un 

obiectiv specific ce are drept scop dezvoltarea mecanismelor de reintegrare socială a 

persoanelor condamnate. 

În același timp, informăm că prin Hotărârea Guvernului nr.386 din 17.06.2020 au fost 

aprobate noi reguli cu privire la elaborarea și aprobarea documentelor de politici. Scopul 

noilor reglementări a fost, inclusiv, excluderea practicilor de aprobare a multiplelor 

Planuri de acțiuni pe domenii extrem de restrînse. Respectiv, toate aspectele pentru care 

se propune a fi elaborate strategii  urmează a fi intercalate în documente de politici pe 

domenii sectoriale. 

- Cu referire la partea bugetară și rația alimentară 

În partea ce ține de crearea unei linii bugetare separate pentru Penitenciarul nr. 7 – Rusca, 

informăm că toate instituțiile penitenciare dispun de buget separat iar regulile de formare 

a bugetului și anume elaborarea, aprobarea şi administrarea se realizează în conformitate 

cu principiile, regulile şi procedurile stabilite de legislaţia în domeniul finanţelor publice 

şi responsabilităţii bugetar-fiscale. Totodată, clasificația bugetară este stabilită de către 

Ministerul Finanțelor. În același timp, aspectul important îl constituie alocarea resurselor 

financiare necesare pentru toate necesitățile din sistemul penitenciar, indiferent de faptul 

dacă sunt instituite linii bugetare separate, fapt pentru care în procesul de elaborare a 

proiectelor de buget sunt luate în calcul toate aspectele și propus Ministerului Finanțelor 

plafonul resurselor financiare necesare. 
 

Cu referire la îmbunătățirea rației alimentare pentru copii, comunicăm că potrivit Planului 

de acțiuni al Ministerului Justiției pentru anul 2022 s-a propus modificarea Hotărârii 

Guvernului nr. 609/2006 în scopul instituirii normelor privind asigurarea copiilor născuți 

în instituțiile de detenție cu: a) raţie alimentară conform regulilor nutriţionale; b) 

echipament individual; c) produse de igienă și întreținere. 

 

- Cu referire la îmbunătățirea sistemului educațional 
 

Cu referire la recomandarea de fortificare a procesului educațional în instituțiile 

penitenciare, comunicăm că în Planul de acțiuni al Ministerului Justiției pentru anul 2022 

este setată o acțiune ce are drept scop elaborarea și aprobarea Ordinului comun al 

Ministerului Justiției și Ministerului Educației și Cercetării cu privire la formarea 

profesională a condamnaților. Totodată, de către Administrația Națională a 

Penitenciarelor sunt întreprinse și alte măsuri în acest sens. 

 



 

- Cu referire la darea în exploatare a noului bloc al Penitenciarului nr. 10 - Goian 

Necesitatea dării în exploatare a blocului nou din cadrul Penitenciarului nr. 10 -  oian 

este în vizorul Ministerului Justiției și a Administrației Naționale a Penitenciarelor. La 

această etapă sunt depuse toate eforturile necesare în vederea întreprinderii acțiunilor 

concrete ce se impun, încât până la finele trimestrului I al anului 2022 să fie efectuate 

primele transferuri.  

În partea ce ține de asigurarea întrevederilor, comunicăm că infrastructura Penitenciarului 

nr. 10 - Goian dispune de spațiile destinate desfășurării întrevederilor de lungă durată 

 12- 2 h), în cadrul blocului administrativ. Totodată, în contextul dării în exploatare a 

blocului nou din cadrul penitenciarului nominalizat a fost analizată suplimentar problema 

complexului pentru întrevederi, fiind concomitent trasată sarcina privind renovarea 

acestuia și asigurarea mecanismelor de desfășurare a întrevederilor. 

- Cu referire la facilitarea convorbirilor telefonice 

Informăm că Administrația Națională a Penitenciarelor este în proces de identificare a 

soluțiilor de implementare în penitenciare a unor noi sisteme telefonice pentru facilitarea 

efectuării, de către persoanele private de liberate, a convorbirilor telefonice cu 

rudele/familia. Sistemul telefonic va permite efectuarea de apeluri prin introducerea, de 

către deținut, a unui cod numeric personalizat, cu formarea ulterioară a numărului 

persoanei apelante.  

 

 

 Cu respect, 

 

 

Veronica MIHAILOV-MORARU 

Secretar de stat 
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